
▪ N=7,721

▪20% Māori, 12% Pacific

▪Random sampling of     

schools and students

▪ Northland, Auck, Waikato

▪National estimates are presented

Principal investigators:

A/Prof Terryann Clark
Dr Terry Fleming

Youth19 Rangatahi Smart Survey



Vaping & Smoking prevalence, 2019 (national)  
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Vaping & Smoking by school decile 2019 (national) 

%

7

2.5 3.2
2.1

1.2

4.2

2.3

10.2
9 9.2

0

10

20

Decile 1-2 Decile 3-4 Decile 5-6 Decile 7-8 Decile 9-10

Weekly+  Smoking
Weekly+ Vaping

Least deprived



Use of nicotine among vapers, 2019 (national)
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Vaping in high school students, 2019
Māori PacificTotal

55% 45%

Regular vaping 
(monthly or more often)

14% 9%

Ever vaped

9% 3%

Weekly or more often  

43%

12%

8%



Vaping by year level, 2019
Year 11 Year 12Year 10

47% 54%

Regular vaping 
(monthly or more often)

13% 17%

Ever vaped

8% 11%

Weekly or more often  

36%

10%

6%


